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01) A soma dos algarismos do nimero 10*°°° + 101792 4+ 10822 4+ 1088 4 10'%8° ¢ jgual a

(A) 1 (B) 5 (C) 10 (D) 1889 (E) 8891




1) Resposta: A soma dos algarismos do numero é 5(Alternativa B).

Solugdo: A escrita decimal de um numero natural do tipo 10™ é formada do algarismo 1 seguido de
n algarismos 0. Como os expoentes 1500,1792,1822, 1888 e 1889 das poténcias de 10 s3o todos
diferentes, entao a escrita decimal da soma

101500 + 101792 + 101822 + 101888 + 101839

€ formada de 5 algarismos 1, colocados nas casas decimais correspondentes aos expoentes acima,
completada pelo algarismo 0 nas outras casas. Logo a soma dos algarismos desse numero € igual a

5.

po




02) Quatro times disputaram um torneio de futebol em que cada um jogou uma vez contra cada um dos
outros. Se uma partida terminasse empatada, cada time ganhava um

ponto; caso contrario, o vencedor ganhava trés pontos e o perdedor, Tim"{ : Pontos
zero. A tabela mostra a pontuacdo final do torneio. O nimero de (Filruzm-thlans g
N ameiras
empates do torneio foi —
Nauritiba 3
Greminense 2

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D)5 (E) 6




2) Resposta: No torneio de futebol houve 5 empates (Alternativa D).

Solugdo: Como sao 4 times o torneio teve 6 jogos e cada time jogou 3 vezes. Em cada jogo
disputam-se 3 pontos que ficam com o ganhador, ou 2 pontos quando ha empate e cada time fica
com 1 ponto. Assim, a soma minima de pontos de um torneio de 6 jogos € 6 X 2 = 12, no caso em
gue todos empatam entre si. Como a tabela mostra que a soma de todos os pontos disputados é
5+ 3+ 3+ 2 =13, entdo houve apenas 1 vitoria, claro a do time campeao, o Cruzinthians, sobre
o time que ficou em ultimo lugar, o Greminense. Os demais jogos terminaram todos empatados.
Logo o torneio teve 5 empates e 1 vitoria.




03) Se
a+11

(A) =5

37

73

entao

a+13

1

e igual a

€)=

37
147




1 37 :
3) Resposta: = (Alternativa E).
a+13 147

. 1 37 73 73 147 1 37
Solugdo: Temos = —,logoa+ 11 = —. Portantoa + 13 = —+ 2 = —. Logo = —.
a+11 73 37 37 37 a+13 147




04) Um grupo de amigos acabou de comer uma pizza. Se cada um der RS 8,00 faltardao RS 2,50 para pagar
a pizza e se cada um der RS 9,00 sobrarao RS 3,50. Ent3o o preco da pizza é igual a

(A) R$ 45,50 (B) R$ 48,50 (C)R$ 50,50 (D) R$ 52,50 (E) R$ 54,50




4) Resposta: A pizza custou RS 50,50 (Alternativa C).

12 Solugdo. Representando o numero de amigos por n, temos:
Se cada um der 8 reais, faltam 2,50. Logo o preco da pizza € igual a 8n + 2,50.
Se cada um der 9 reais, sobram 3,50. Logo o preco da pizza € igual a 9n — 3,50.
lgualando, temos
8n +2,5=9n—3,5

Portanto n = 6 e a pizza custou8 X 6 + 2,50 = 50,50 reais.

22 Solugdo. Quando cada amigo deu RS 1,00 a mais, a quantia arrecadada aumentou de 2,50 +
3,50 = 6,00 reais. Logo ha 6 amigos e o prego da pizzae 8 X 6 + 2,50 = 50,50 reais.




05) Observe que no tabuleiro 4 x 4 as duas diagonais cortam 8 quadradinhos. Ja no tabuleiro 5 x 5, as duas
diagonais cortam 9 quadradinhos. O tabuleiro no qual as
diagonais cortam 77 quadradinhos tem a forma

(A) 35 % 35 (B) 36 X 36 (C) 37 x 37
(D) 38 x 38 (E) 39 X 39

4 x4

2x5




5) Resposta: O formato do tabuleiro € 39 X 39 (Alternativa E).

Solu¢do: Num tabuleiro quadrado n X n cada diagonal corta n quadradinhos. Por causa da simetria
dos tabuleiros quadrados, temos dois casos: (i) se n € par (por exemplo, no tabuleiro 4x4) as duas
diagonais se cortam num vértice (o vértice central). Nesse caso as duas diagonais cortam
exatamente n + n = 2n quadradinhos, uma quantidade par. (ii) se n € impar (por exemplo, no
tabuleiro 5x5) as duas diagonais se cortam no centro de um quadradinho (o quadradinho central).
Nesse caso, o quadradinho central é cortado duas vezes, uma por cada diagonal. Logo, as duas

diagonais cortam no total n+ n -1 = 2n -1 quadradinhos, uma quantidade impar. Como 77 é
impar entdon € impare 77 = 2n — 1. Logo n = 39 e o nosso tabuleiro tem formato39 x 39.




06) A estrada que passa pelas cidades de Quixajuba e Paraqui tem 350 quilometros. No quilometro 70

dessa estrada ha uma placa indicando Quixajuba a 92 km. No quildometro 290 ha uma placa indicando
Paraqui a 87 km. A distancia entre Quixajuba e Paraqui, em km, € igual a

(A) 5 (B) 41 (C) 128 (D) 179 (E) 215




6) Resposta: A distancia entre Quijaxuja e Paraqui e de 41 km (Alternativa B).

Solugéio: Na figura a seguir, admitimos que a estrada de 350 km comeca a esquerda e termina a

direita.

) 2 N N
N o @rﬁﬁ 2 e
&9 & & b & &
& t i ! g &
< >< >|’ >
70 km 92 km 41 km ’\ 87 km
Q)
[+~

Notamos que a cidade de Quixajuba ndo pode estar a esquerda do quilometro 70, pois nesse caso
ela estaria antes do inicio da estrada, ja que 92 > 70. Logo ela esta a direita do quilometro 70 e
fica no quilometro 70 + 92 = 162 da estrada. Do mesmo modo vemos que Paraqui esta a
esquerda do quilometro 290, pois 290 + 87 = 377 passa de 350 km. Logo Paraqui fica no
quilometro 290 — 87 = 203. Portanto, a distancia entre as duas cidades e 203 — 162 =

41quilometros.




07) Do lado de fora de um quadrado ABCD marque pontos P e  de modo que os triangulos ABP e BCQ
sejam ambos equilateros. O angulo PQB mede

(A) 10° (B) 15° (C) 20° (D) 25° (E) 30°




7)

g

Solucdo. Os triangulos equilateros tém lados iguais aos lados
do quadrado. Logo, o triangulo PQB é isosceles de base PQ.
Temos PBA = 60°, ABC = 90° e QBC = 60°. Assim

PBQ = 360° — PBA— ABC — QBC,
logo PBQ = 150°.Portanto
POB = %(180“ —150°) = 15°. Letra b).




08) As casas do quadrado da figura ao lado foram preenchidas com 9 numeros inteiros positivos, de modo
a fazer com que os produtos dos numeros de cada linha, cada coluna e cada
diagonal fossem iguais. Em seguida, seis numeros foram apagados, restando os
numeros 6, 9 e 12 nas posicoes indicadas. Se x era o numero escrito na
primeira linha e na primeira coluna e y era o numero escrito na primeira linha
e na terceira coluna entdao a soma x + y € igual a § Q

(A) 5 (B) 9 (C) 18 (D) 20 (E) 36




8) Resposta: Asomax + y = 5 (Alternativa A).

3136 | Y
2y | 6 9
18 | 1 12

Solugdo. lgualando o produto dos numeros da diagonal que
contém y e o produto dos numeros da terceira coluna (= 108y)
concluimos que o numero da terceira linha e da primeira coluna é
18. lgualando o produto dos niumeros da segunda linha a 108y
obtemos que o numero da segunda linha e da primeira coluna é
2y. lgualando o produto dos numeros da primeira coluna a
108yconcluimos que o niumero da primeira linha e primeira coluna
e x = 3. Assim, o produto da outra diagonal € 3-6-12 = 216 =
108y, logoy = 2.

Portantox + y = 5.




09) Uma caixa em forma de um cubo com dimensoes 4 X 4 X 4, e sem tampa, contém 64 blocos cubicos

iguais de maneira que a enchem completamente. O niumero de blocos que tocam as paredes da caixa é
igual a

(A) 27 (B) 48 (C) 52 (D) 56 (E) 60




9) Resposta: 52 blocos (Alternativa C).

Solucdo. A caixa contém 4° = 64 blocos dos quais 2° = 8 blocos estdo no centro da caixa e n3o
tocamnenhuma das paredes da caixa. Como a caixa ndao tem tampa, na parte de cima da caixa ha
42 = 16 blocos dos quais 22 = 4 est3o situados no centro e que também n3o tocam as paredes da
caixa. Logo o nimero de blocos que tocam as paredes da caixa é igual a 43 — 23 — 22 = 52.




10) O grafico ao lado mostra a temperatura média e a precipitacao de chuva em Quixajuba em cada um
dos meses de 2009. Qual das afirmativas abaixo esta correta?

(Precipitagdo de chuva e a queda de agua das nuvens na superficie do
solo. A unidade de medida da precipitagéo € o milimetro (mm). A =
precipitacGo de chuva de 1 mm equivale ao volume del litro de \ A

agua de chuva (1l) que se acumulou sobre uma superficie de area 20 \/ \ — =1 {00
igual a 1 metro quadrado (1 mz}}. - \ - B

30 300

A) O més mais chuvoso foi também o mais quente. \..__ 'a
B) O més menos chuvoso foi também o mais frio. 10 Y 100
C) De outubro para novembro aumentaram tanto a
precipitacao guanto a temperatura.

D) Os dois meses mais quentes foram também os de maior Jec —
precipitagﬁo_ Jan FevMar Abr Mal Jun Jul Ago Set OutNovDez

E) Os dois meses mais frios foram também os de menor

precipitacao.




10) Resposta: Os dois meses mais frios foram também o de menor precipitacao (Alternativa E).

Solugdo. Vamos analisarcada uma das alternativas a partir
da observagao do grafico.

30 300
A) O més mais chuvoso foi fevereiro e o més mais quente — __
foi marco. Logo (A) é falsa. \ / — ?g_
B) O més menos chuvoso foi agosto e o més mais frio foi ) \ B o N
setembro. Logo (B) é falsa. N —_/k,/

Moo |
e o

C) De outubro paranovembro a precipitacdo aumentou e 10 J 100
a temperatura caiu. Logo (C) é falsa.
D) Os dois meses mais quentesforam janeiro e marco e as f“c o
maiores precipitacoes ocorreram em fevereiro e marco. Jan FevMar Abr Mal Jun Jul Ago Set OutNovDez

Logo (D) é falsa.




11) Saci, Jeca, Tatu e Pacu comeram 52 bananas. Ninguém ficou sem comer e Saci comeu mais que cada

um dos outros. Jeca e Tatu comeram ao todo 33 bananas, sendo que Jeca comeu mais que Tatu. A
quantidade de bananas que Tatu comeu foi

(A) 16 (B) 17 (C) 18 (D) 19 (E) 20




11) Resposta: Tatu comeu 16 bananas (Alternativa A).

Solugdo: Como Jeca e Tatu comeram 33 bananas, entdo Saci e Pacu comeram 52 — 33 =19
bananas. Todos comeram pelo menos 1 banana e Saci foi quem comeu mais, logo Saci comeu no
maximo 18 bananas e Jeca no maximo 17 bananas. Como Jeca comeu mais que Tatu entao Tatu
comeu no maximo 16 bananas. Mas 17 + 16 = 33 que ja da o total de bananas comidas por Jeca e
Tatu. Logo Jeca comeu 17 e Tatu comeu 16 bananas.




12) Na figura as circunferéncias de centros A e B sao tangentes aos lados do retangulo e tém diametros
iguais a 4 cm. A distancia entre os pontos Re Sé 1 cm. O
perimetro do retangulo, em cm, € igual a

(A) 16 (B) 18 (C) 20
(D) 22 (E) 24




12) Resposta. O perimetro do retédngulo € 22 cm
(Alternativa D).

Solugdo. Os segmentos PS e RQ s3ao diametros dos
circulos logo tém comprimento 4. Como RS = 1 entéo

PQ=PS + RQ—RS=4+4-1=7.

Os lados menores do retangulo s3ao diametros dos
circulos, logo tém comprimento 4. Logo o perimetro do
retanguloéiguala 7+ 7 +4 + 4 = 22 cm.

A

=]

A et CETTEETR




13) Numa maratona com 2016 participantes, o numero de corredores que chegaram antes de Josias foi

igual a um quarto do numero de corredores que chegaram depois de Josias. Entao Josias chegou na
posicao

(A) 404 (B) 405 (C) 407 (D) 1007 (E) 1008




13) Resposta: Josias chegou na 4042 posicao (Alternativa A).

Solugéo: Digamos que antes de Josias chegaram x participantes. Logo, depois dele chegaram
2016 — x — 1. Pelo enunciado podemos escrever
2016 —x—1
X =
4

Dai x = 403. Portanto Josias chegou na posicao 404.




14) A figura mostra o resultado de uma pesquisa sobre a aquisicao de eletrodomésticos da qual
participaram 1000 pessoas. Com base nesses dados, pode-se

afirmar que o numero de pessoas que possuem os dois
eletrodomeésticos €, no minimo:

(A)500  (B)550  (C) 650 (D) 700  (E) 800

Possui televisao?

Possui geladeira?




14) Resposta: Existem pelo menos 650 pessoas que possuem geladeira e televisao (Alternativa C).

Solugdo. Como 85% das 1000 pessoas possuem televisdo entdo o numero de pessoas que nao
possuem televisdo € 150. Como 80% possuem geladeira entdo o numero de pessoas que nao
possuem geladeira é 200. Portanto o niumero maximo de pessoas que ndo possuem geladeira ou
nao possuem televisdo € 150 + 200 = 350 (se alguma pessoa nao possui geladeira nem televisao
este numero diminui). Portanto, no minimo, 1000 — 350 = 650 pessoas possuem geladeira e
também televisao.




15) Uma fabrica produz, a cada minuto, um litro de tinta branca e meio litro de tinta roxa. Para fazer oito
litros de tinta lilas s3o necessarios cinco litros de tinta branca e trés litros de tinta roxa. O tempo que a
fabrica precisa para produzir tinta suficiente para fazer 600 litros de tinta lilas &

(A) 6h e 30min (B) 6h e 45min (C) 7h (D) 7h e 15min (E) 7h e 30min




15) Resposta: A fabrica produz 600 litros de tinta lilds em 7 horas e 30 minutos (Alternativa E).

Solugdo: Para fazer 8 litros de tinta lildas s3o necessarios 5 litros de tinta branca e 3 litros de tinta

: : G , . 600 _ _
roxa. Logo, para fazer 600 litros de tinta lilas s3o necessarios - X 5 = 375 litros de tinta branca e

600
- X 3 = 225 litros de tinta roxa. A cada minuto produz-se 1 litro de tinta branca, logo para

produzir 375 litros de tinta branca sdo necessarios 375 minutos. A cada minuto produz-se 0,5 litro

el Rer sl e

de tinta roxa, logo para produzir 225 litros de tinta roxa s3o necessarios 450 minutos. Portanto para
produzir 600 litros de tintas lilas s3o necessarios 450 minutos, ou seja, 7 horas e 30 minutos.




16) A figura mostra um quadrado com suas diagonais e segmentos que unem os pontos médios de seus
lados. A fracdo da area do quadrado que corresponde a area em preto
corresponde é

(A)5 8) ()= (D)= (E)—




16) Resposta: A area em preto corresponde a 3/4 da area do quadrado (Alternativa C).

Resposta: O quadrado esta dividido em quatro quadrados menores iguais. Cada um dos tridngulos

brancos tem um lado que é um lado de um quadrado menor e sua altura, relativa a este lado, € a

i r 1 1 1 1 ra
metade do lado do quadrado menor. Logo sua area é SXIXT = da area do quadrado. Como

: o 11,
existem 4 quadrados brancos, entdo a parte branca corresponde a 4 X =3 da area do quadrado

maior. Portanto a area em preto corresponde a 3/4 da area do quadrado maior.




17) Um certo més tem cinco segundas-feiras e cinco quartas-feiras.
Ent3o o dia 26 desse més caiu na

(A) segunda-feira (B) terca-feira (C) quarta-feira (D) quinta-feira (E) sexta-feira




17) Resposta: O dia 26 caiu numa sexta-feira (Alternativa E).

Solugdo. Da primeira segunda-feira até a quinta segunda-feira do més compreende 29 dias. Como o
més teve também 5 quartas-feiras entdo, uma possibilidade para completar é que ocorreu no més
mais uma terca e uma quarta-feira, totalizando 31 dias. Nesse caso o0 més come¢ou numa segunda-
feira e terminou numa quarta-feira. A outra possibilidade € completar os 29 dias acrescentando um
domingo, um sabado, uma sexta-feira, uma quinta-feira e uma quarta-feira, anteriores a primeira
segunda feira, o que daria um més de 29 + 5 = 34 dias, um absurdo. Logo o primeiro dia do més foi
numa segunda feira, assim como também o 222. Portanto o dia 26 desse més caiu numa sexta-feira.




18) Os oito pontos destacados na figura dividem os lados do quadrado em trés partes iguais. Quantos
triangulos retangulos podem ser tracados com os trés vértices nesses pontos? . -

(A) 8 (B) 12 (C) 16 (D) 24 (E) 32




18) Resposta: Com os vertices nos pontos destacados do quadrado podem ser tragcados 24
triangulos retangulos (Alternativa D).

Solugdo. Vamos escolher um ponto . . .
entre os pontos destacados; por
exemplo, o primeiro ponto a | 1
esquerda no lado inferior do
quadrado. A figura mostra os trés
triangulos retangulos que podemos .
construircom o vértice com o dngulo Figura 1 Figura 2
reto nesse ponto. Como o mesmo

acontece com os outros pontos destacados, vemos que o nimero de tridngulos retdngulos com
vertices nesses pontos é 8 X 3 = 24. Devemos justificar a afirmativa de que esses tridngulos sdo
retangulos. Isso é claro para o triangulo da figura 1. Quanto ao da figura 2, notamos que os dois
triangulos retdngulos brancos sdo congruentes, logo seus dngulos com vertice no ponto escolhido
somam 90° e, consequentemente, o angulo do tridngulo cinza nesse vértice é também
90°. Finalmente, o tridngulo da figura 3 é retidngulo pois seus lados menores s3o diagonais de
quadrados, como indicado pelos segmentos mais claros; assim eles fazem angulo de 45° com o
lado inferior do quadrado e o angulo do tridngulo cinza nesse vértice é também 90°.

Figura 3




19) Uma professora distribuiu 286 bombons igualmente entre seus alunos do 62 ano. No dia seguinte, ela
distribuiu outros 286 bombons, também igualmente, entre seus alunos do 72 ano. Os alunos do 72 ano

reclamaram que cada um deles recebeu 2 bombons a menos que os alunos do 62 ano. O numero de
alunos que a professora tem no 72 ano é

(A) 11 (B) 13 (C) 22 (D) 26 (E) 30




19) Resposta: O 72 ano tem 26 alunos (Alternativa D).

Solucéio. Seja n o numero de bombons que cada aluno do 62 ano recebeu. Entdo n e um divisor de
286. Entdo o numero de bombons que cada aluno do 72 ano recebeu éigualan — 2, que tambhém é
um divisor de 286. O numero 286 se fatora como 286 =2 X 11 X 13, logo possui 8 divisores:
1,2,11,13,22,26,143 e 286. Os dois divisores cuja diferenca € 2 sdo 11 e 13, Logo 13 e 11 foram
as quantidades de bombons recebidos pelo 62 e 72 anos, respectivamente. Portanto o 62 ano tem
286/13 = 22 alunos e o 72 ano tem 286 /11 = 26 alunos.




20) As doze faces de dois cubos foram marcadas com numeros de 1 a 12 de modo que a soma dos
numeros de duas faces opostas em qualquer um dos cubos & sempre a

. , . /5 ) 4
mesma. Joaozinho colou duas faces com numeros pares, obtendo a figura / /
ao lado. Qual é o produto dos numeros das faces coladas? 3
(A) 42 (B) 48 (C) 60 (D) 70 (E) 72 1 2 )
4




20) Resposta: O produto dos numeros das faces do cubo que foram coladas é 60 (Alternativa C).

Solugdo: A soma dos numeros de duas faces opostas de cada cubo € sempre a mesma. Logo os
numeros de 1 a 12 estdo divididos em duplas cuja soma € a mesma. Mas a soma de todos os
numeros e iguala 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+ 11+ 12 =78, Logo a soma dos
numeros de duas faces opostas em cada cubo € 78 + 6 = 13. Logo, no cubo a direita, a face
oposta a face 3 e a face 10, que é entdo uma das faces coladas. Falta descobrir qual a face do outro
cubo que foi colada. O enunciado diz que é uma face par, logo s0 pode ser 6,8 ou 12, porque ja
sabemos onde esto as faces 2,4 e 10. Olhando para o cubo da esquerda vemos que a face 1 e

oposta a face 12 e a face 5 oposta a face 8. Logo, nesse cubo, a face colada foi a 6. Portanto a
respostae 6 X 10 = 60.




